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3. abra

ferntgyongyok alkalmazéasaval lehetett
elérni a komolyabb leszivasoktél men-
tes, viszonylag egyenletes amplitido-
menetet. Ranézve kapcsolasunkra
megallapithatjuk, hogy — talan nem vé-
letleniil - nem tlyesmit latunk a legtobb
ismert GDO-kapcsolasban, azaz létez-
nek mas, ugyan egyszeriibb, de a leg-
tobb esetben kevésbé korrekt megolda-
sok.

A masik végletes eset, mikor az
RF-fojtot teljesen elhagyjuk, és egy el-
lenallassal helyettesitjitk. Ilyenkor az
oszcillatorkorben frekvenciafiiggo
visszacsatolast alkalmazunk, miként
tettiikk ezt az [1] szerinti kapcsolasban
is. ,,Eredményességét” nem titkoltuk,
bizony az amplitid6 a miiszeres kijel-
zés alkalmazasahoz megengedhetetle-
niil ingadozott, de ott mas volt az alap-
gondolat. Amplitidogondunkat egé-
szen mas kapcsolastechnikaval 1s orvo-
solhatjuk, amire az ,11) megoldasok”
konstrukcio6s fejezetben latunk példat.

1.3. A voltméré-probléma, avagy
hol is van a dip?

A feladat az LC-kor amplitadoesésének
minél érzékenyebb detektalasa, amely
kissé hasonlatos pl. a fémkeresok egyes
tipusainak probléméajahoz. A gond
alapvetoen a GDO passziv izemmod-
jéban lep fel, mivel aktiv moédban tGbb-
nyire nagy az oszcillacios amplitado,
amit konnyli egyeniranyitani és a dip is
j0l indikalhaté A kézvetlen bazisaram
(1ll. kapuaram) mérése nem hozott ki-
elégitd érzékenységi eredményt, igy az
1. abra elvi rajza ténylegesen is csak el-
vi megoldas. A leggyakoribb az aktiv
elem masik elektrodairol torténd jelki-
csatolas és egyeniranyitas. Ez utobbi
egyutas (pl. 3.a abra), ill. teljeshul-
lamu, vagy éppen fesziiltségkétszerezo
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(3.b abra) valtozatban is hasznalatos.
Mérésekkel igazolhato, hogy a
teljeshullami megoldas a hatékonyabb.
Ezen kapcsolast részlet tekintetében
kiilonlegesnek szamito profi megoldast
mutat a Heath-Kit HD-1250 modellje
(4. abra), aminek miikodési részleteit
[4] -ben olvashatjuk.
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4. abra

Az egyeniranyitassal az a 6 problé-
ma, hogy legtobbszor diodat haszna-
lunk, aminek adott, néhanyszor
100 mV-os nyitofesziiltsége van, és ra-
adasul amplitadofiiggo rétegkapacitas-
sal is rendelkezik, igy ha azt ,.rossz he-
lyen” alkalmazzuk, akkor az 1.1 sza-
kasz megallapitasainak értelmében a
frekvenciahatarokat is befolyasolhatja.,
A ,bajt” tigyesen kertiltiik el [1]-ben és
az ottant megoldast mashol is fel lehet
hasznalni. Ha mégis di6das megolda-
sok mellett dontlink, akkor germanium
tiils diodak, vagy szilictum Schottky ti-
pusok johetnek szoba. A diddak ritkan
hajtanak meg kozvetleniil Deprez mii-
szert, legtobbszor erdsito kozbeiktatasa
sziikséges.

Egy érzékenyebb alapmuszer alkal-
mazasa nem hoz javulast, t6bb okbol
sem. A diodak nyitofesziiltseg alatt
nem vezetnek, ennél fogva az érzéke-
nyebb miiszer sem mutat tobbet. (Ki-
probaltunk 50, ill. 100 uA-es miiszere-
ket is). Raadassal tekintettel kell len-
niink a bevezetoben emlitett olcsosagra
valo torekvésre, €s bizony igen nagy az
arkiilonbség egy minden amatorfiok-
ban fellelhetd kivezérlésjelz6 miiszer
¢és egy precizios 50 uA-es, feszitettsza-
las Deprez kozott!

Folytak  kisérletek  érzékeny
DC-erositovel 1s. Azonban, hacsak
nem FET bemenetetll volt az erosito,
akkor a kivanatos bemenett aramcsok-
kenés nem kovetkezett be, még ha
Darlingtonparral kisérleteztiink is. Mi-
vel a diodas aramkor egy ponton til
mar nem terhelhetd, megallapithatjuk,
hogy egy egyfokozati JFET-es erositod
tokéletesen alkalmas a feladatra.

Ebben a fokozatban is kiprobaltunk
tranzisztoros €s miiveleti erdsitos megol-
dast is; ezekre az 5. abra mutat példat.
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5. abra
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